Bastiat na nowo odczytany

Artykut jest proba uchwycenia, zgodnie z zaleceniem szkoly austriackiej, apriorycznych
podstaw wymiany. Sprobujg pokaza¢ jak przy uzyciu minimalnej ilosci poje¢ mozna
zrekonstruowac ramy ktdre wyznaczaja obszar wyboru uczestnikéw rynku. Dla dociekliwych
podatem w tabeli proste przyktady obrazujace ,,arytmetyke” wymiany jako logiczne
nastepstwo przyjetych wezesniej zatozen. Jest to zaledwie zarys potencjalnych mozliwosci
modelu, ale jego petna prezentacja wykracza poza dopuszczalna objgtos¢ artykutu. Impulsem
do napisania tego artykutu byly ,,Harmonie” Bastiata udost¢pnione na stronie www.mises.pl
.Utarlo si¢ przekonanie, ze Bastiat to btyskotliwy publicysta, ktorego jednak wklad w rozwoj
ekonomii byt znikomy. Retoryczna sprawnos¢ przestonita glebig i odkrywczos¢ jaka kryje sig
w jego analizie wartos$ci. Czytajac ,,Harmonie” Bastiata dysponowatem juz gotowym
modelem wymiany ktory pasowat do tez ekonomii glownego nurtu jak wot do karety.
Roéwniez znane mi opracowania szkoty austriackiej dawaty staby punkt oparcia bowiem
prakseologia koncentruje si¢ gtownie na jakosciowej analizie zwiazkow przyczynowych.
Dopiero §ledzac analiz¢ Bastiata uzmystowitem sobie, ze moje przemyslenia moge
nadbudowa¢ nad argumentacja Bastiata i zaproponowac ,,ciag dalszy” .

Wymiana z ilo§ciowego punktu widzenia jest relacja .

Z tego faktu wyciagnigto jedynie wniosek, ze relacja ta wyznacza warto$¢, ktora przejawia si¢
poprzez ceng tj. szczego6lna relacje do jednego wybranego dobra. Bastiat okoto 150 lat temu
poszedt dalej; stwierdzil, ze warto$¢ jest osadzona w szczegolnej ustudze , ktorej istota polega
na wyrgczeniu nas w wykonaniu pracy niezbednej do wytworzenia pozadanego przez nas
dobra. Ale t¢ ustuge w ramach wymiany optacg wlasng ushuga, ktora rowniez wymaga
okreslonego czasu pracy. Dopiero porownanie czasu, ktory musimy ,,odda¢” za czas
zaoszczedzony pozwala nam stwierdzi¢ czy zaproponowana wymiana jest dla nas optacalna;
potocznie moOwi si¢ ,,to jest tego warte”. Jezeli bedziemy mieli do wyboru kilku
»uslugodawcow” tej samej ushugi to wybierzemy tego ktory zazada od nas najmniej. Ale
moze si¢ tak zdarzy¢, ze w jednym przypadku cena bedzie np.: skopanie ogrodka a w drugim
ugotowanie obiadu. Wtedy ustuga oszcz¢dzajaca czas porownywana jest z najmniej
pracochlonnym zajeciem — kopanie, gotowanie.

Co ciekawe ten sam typ analizy wewngtrznej przeprowadzi np.: rybak gdy rozwaza
optacalnos¢ ustugi ktéra otrzyma od sieci, na ktorej wykonanie musi straci¢ np.3 miesiace po
6 godzin pracy.

Przyjmijmy, ze sie¢ wytrzymuje potroczna eksploatacje . Jezeli fapanie swiezych ryb recznie
trwa $rednio 3godziny dziennie, a przy pomocy sieci tylko godzing to mamy 2 godziny
oszczednosci za 3 godziny pracy przy sieci. Tak dtugo jak dlugo nie uda si¢ ograniczy¢ czas
wykonania sieci ponizej 2 miesigcy rybakowi nie bgdzie oplacato si¢ towi¢ za pomoca sieci.
To skrocenie nastapi tylko poprzez wymyslenie nowej technologii wykonywania sieci.

Czyli u podstaw wymiany jak i kumulacji kapitalu lezy ten sam elementarny
mechanizm-oszczedzanie czasu. Oszcz¢dzanie czasu nie nalezy utozsamiaé z oszczg¢dnos$cia
pracy. Praca angazuje czasu, ale nie odwrotnie, bo oczekiwanie az mlode wino dojrzeje nie
nazwiemy praca. Z drugiej strony producenci win nie szczedza srodkéw na badanie sposobow
skrocenia okresu dojrzewania wina, a wigc sam uptyw czasu ma tu wymierng warto$¢.

Nie potrzeba odwotywac si¢ do mitycznego Warlasowskiego licytatora by doprowadzi¢ rynek
do rownowagi konkurencyjnej. Proces rownowazenia dokonuje si¢ w kazdym z uczestnikéw
wymiany. To on ocenia swoja zdolnos¢ produkcyjna i1 bilansuje ja z kosztami oferowanych
ustug podana wyzej metoda, po ustaleniu hierarchii potrzeb(budzetowanie).

Genialny Bastiat miat racj¢ kwestionujac probe identyfikowania warto$ci z uzytecznoscia czy
ilocia pracy. Potrzeby zmuszaja nas do dziatania i wszystko to co pozwoli nam zaoszczgdzi¢


http://www.mises.pl/

czas konieczny do zdobycia $rodkow do ich zaspokojenia ma warto$¢, bo zwigksza nasze
mozliwos$ci zaspokajania tych potrzeb ktore wezesnie byly poza naszym zasiggiem.

Historia cztowieka to przymuszanie sit natury do pracy na nasza korzys¢, dzigki temu
uwolniony czas angazowany jest do wymyslania coraz to doskonalszych technik wytwarzania
rzeczy uzytecznych o ktorych wczesniej nikt nie marzyt. Ale uzyteczno$¢ nie konstytuuje
wartosci jest umiejscowieniem na subiektywnej skali pilno$ci, wlasciwos$ci ktora zaspakaja
jakas nasza potrzebe. Im pilniejsza jest to potrzeba tym wigksza uzytecznos¢ tego co ja
zaspokaja. Czyz powietrze nie jest jedna z najbardziej uzytecznych rzeczy, a mimo to nie ma
dla nas warto$ci gdy nie podlega reglamentacji. Podczas gdy diament o znikome;j
uzyteczno$ci ma dla nas warto$¢ ogromna. Tu dochodzimy do wniosku, ze uzyteczno$¢ musi
by¢ rzadka by mozna byto przypisac jej jakas wartos¢. A wige warto$¢ bedzie wyznaczona
przez najmniejsza ilo$¢ czasu jaka musimy przeznaczy¢ na pozyskanie dobra o okreslonej
uzytecznosci. Pozyska¢ to dobro mozemy na drodze bezposrednich dziatan lub poprzez
wymiang za inne wykonane przez nas dobro. W obu wypadkach angazujemy wiasny czas i
intelekt bezposrednio lub posrednio (wymiana).

W tym miejscu musze stwierdzié, ze miara udziatu tych dwoch sktadowych w pozyskaniu
dobra jest wydajnos¢. Tylko wydajnos¢ pozwala mierzy¢ taczny efekt pracy i pomystowosci.
Uzytecznosci nie potrafimy mierzy¢ bo zalezy ona od subiektywnej oceny, jedyne co
potrafimy mierzy¢ to czas poswiecony przez jednostke na pozyskanie dobra ( np. wykonanie,
wydobycie, wystanie w kolejce gdy rozdaja za darmo).Odwrotnos¢ tego czasu jest
wydajnoscia tej jednostki w przyjetej jednostce czas. Okazuje sig, ze przyjgcie wydajnosci
jako miary efektu pracy pozwala nam poréwnywac oszcze¢dnosci uzyskiwane w wyniku
wymiany a nadto okresli¢ obiektywne warunki oplacalno$ci wymiany.

Istota wymiany jest jej dobrowolno$¢ wynikajaca z fakt, ze obie strony sa przekonane o
korzyS$ciach z niej wynoszonych. Powie kto$, ze przeciez bywaja sytuacje gdy jedna ze stron
musi straci¢, co wtedy?. Otdz, postaram si¢ wykaza¢ 1z zawsze da si¢ ustali¢ relacj¢ wymiany
korzystnag dla obu stron. Swoboda wyboru waluty w rozliczaniach migdzynarodowych
pozwala rozwazy¢ zagadnienie wymiany na jej tle z pominigciem pieniadza w roli
posrednika. Teoretycznie kazdy kraj jest w stanie zaspokoi¢ potrzeby swoich mieszkancow
we wlasnym zakresie. Co sprawia wigc, ze dochodzi do wymiany?.

Rozpatrzmy najpierw przypadek Rurytani, ktéra ma nadwyzke w bananach oraz Peronii z
nadwyzka w kokosach a ich wydajnos$ci w jednostce czasu (np. x kg w godzinie) na jednego
pracownika sa nast¢pujace:
banany kokosy
kg/gdz  kg/gdz
Peronia 2 4
Rurytania 8 5

Zaktadamy w obu krajach taki sam popyt w jednostce czasu np.100 ton/gdz

Wydaje sig, ze przewaga Rurytanii czyni wymiang nieoptacalna bo w:

- Rurytanii do zbioréw trzeba uzy¢ (banany)1000/8 +(kokosy)1000/5=325 pracownikoéw
-Peronii za$ (banany)1000/2+(kokosy)1000/4=750 pracownikéw

Policzmy teraz co uzyskamy przy wymianie 1:1
-Rurytania (banany)2000/8=250 pracownikoéw
-Peronia (kokosy)2000/4=500 pracownikéw



W tym momencie odkryliSmy to co Dawid Ricardo nazwal przewaga komparatywna. W
kazdej sytuacji specjalizacja jest jedynym bezinwestycyjnym rozwigzaniem realnie
obnizajacym koszty .

Uogolnijmy powyzszy przypadek:

Produkcja bananow na wymiane bedzie optacalna gdy w jej wyniku Rurytania

otrzyma wiecej niz 5kg kokosow z 8 kg banana tj. 8/W>5 czyli 8/5>W .To samo rozumowanie
przeprowadzone dla Peronii da 2<4*w czyli 2/4<w .Po zestawieniu wynikow otrzymamy:
wc(1/2,8/5)

banany = kokosy*w

2 4 P gdy w=0,5 toPotrzyma 4%0,5=2 R za§ 8/0,5=16

8 5 R gdy w=1,6 toPotrzyma 4*1,6=6,4 R za$ 8/1,6=5

Dla dowolnego (w) z przedziatu (1/2 , 8/5) wymiana jest korzystna dla obu krajéw. W pozostatych
przypadkach albo bedzie sie opfacato produkowaé tylko banany albo tylko kokosy i wymiana nie
dojdzie do skutku. Dziwnym trafem nie pojawit sie tu nawet $lad dziatania prawa popytu i podazy w
klasycznej wersji. Przeciez (w) to nic innego jak cena jednego kokosa wyrazona w bananach, a
mimo to mamy tylko dwa stany; petng wymiane lub jej brak. Ten przedziat wyznacza przestrzen w
ktérej dawniej targowano sie o najlepszg cene. Targi byly ni mniej ni wiecej tylko technikg badania
gdzie przebiega granica optacalnosci. Juz przy kilku uczestnikach wymiany optymalng strategig
bedzie ustalenie ceny troche wyzszej niz granica opfacalnosci. Wymiana oparta na podziale pracy
spetnia kryterium efektywnosci ekonomicznej Pareta w sensie absolutnym (niezaleznym od
subiektywnej oceny).

Twierdzenie 0 wymianie
ajj —ile kg wyrobu (j) produkowane jest w jedng godzing przez jednego pracownika u producenta (i)
w-relacja wymiany miedzy kolumnag (1) a (2)

\i4

an a;; | Dla dowolnych liczb jezeli zachodzi a1/ a;2 <azi/ az lub agi/ app > az/ ax

ay; | ay | istnieje (w) takie, ze wymiana jest optacalna

Dowdd:

Przyjmijmy zZe spetnione jest a;i/ ajx <ap)/ ax to istnieje (w) dla ktorego a1/ ajp <w<= a1/ ax
Czyli aj)< w*ajp; i ay;>= w*ay, a wigc wymiana aj; na ap; wedlug ceny (w) jest optacalna
przynajmniej dla a;; . To samo rozumowanie dla drugiej nierdéwnosci daje wymiang a;; na ax
co mielismy udowodnic.

Porgczniej bedzie wyrazi¢ wszystkie produkty w jednostkach czasu pracy np. w
roboczogodzinach. Czas ma jedna wazna wlasciwo$¢. Nasza zdolno$¢ ,,produkcji czasu” w
jednostce czasu jest rowna dokladnie tej jednostce i to niezaleznie od innych naszych
przymiotéw 1 zdolnosci. To nic, ze warto$¢ czasu pracownika o niskich kwalifikacjach
bedzie r6zni¢ si¢ od pracy np. naukowca. Ztoto tez ma ré6zne odmiany o znacznej roznicy cen
a mimo to przez wieki byto stabilng miarg wartosci, gdyz jego podaz byta wzglednie stata.
Popyt na ztoto w okresach koniunktury rést, tak samo ro$nie popyt na prace.

Ujmujac to jeszcze inaczej, mozna powiedzie¢, ze kazdy z nas moze w jednostce czasu
sprzeda¢ co najwyzej jednostke czasu. Nie wszyscy zdaja sobie sprawy z konsekwencji tego
twierdzenia. Ale tym zajmiemy si¢ przy innej okazji.

Wojciech Czarniecki

wojczarl@wp.pl
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